

生活常州

24小时读者热线

96060

4/3

星期五

见习编辑:樊海燕 美编:侯婕 组版:竺巍

民生为本 民利至上

新建墓穴基本被叫停

绿色殡葬逐渐受欢迎



“由于历史和观念的原因,现在的公墓现状‘乱象丛生’,如果得不到遏制的话,20年后,公墓占用的土地约达3800亩左右,因此,殡葬改革迫在眉睫。”清明前夕,常州市民政局有关人士在接受《生活常州》采访时表示。据了解,目前,关于殡葬改革的相关规划即将实施,树葬、海葬、壁葬等新型殡葬方式将在未来几年内逐一实施。

20年后约3800亩土地成为公墓

数据显示,目前,常州市的死亡率为7‰,每年平均死亡人数约3.1万人,“如果每人都要公墓的话,按每人每穴0.7平方米计算,每年将用地21700平方米,十年占用土地325.5亩,二十年则占用土地约651亩,而这一个数据还不包括辅助设施、服务性用房和构筑物、道路、绿化、停车场等配套设施,如果一个墓区的建设占用土地与辅助设施的用地量按1:1计算,二十年后公墓占地约为1300亩左右,而且墓地占用土地带有永久性,所以殡葬改革迫在眉睫。”常州市民政局社会福利和社会事务处处长介绍说。

据了解,在常州人的观念中,为逝者购买墓地穴位仍然是大多数人的选择,常州目前有十多个经营性公墓和58个公益性公墓,其所占面积已达到了2500余亩,“相比传统的殡葬方式而言,采取壁葬、树葬等新型殡葬方式更能节约土地,同时也更环保。”

公墓“乱象”主要有6个方面

据民政部门有关负责人介绍,由于一些历史原因及人们传统观念的影响,公墓的现状呈现“乱象”,这在全国范围内普遍存在。

该人士分析说,不合理的现象主要有6个方面:首先,这些公益性公墓和公益性骨灰堂都是小而乱,布局分散,档次不高,占用土地面积大。其次,从传统的殡葬习俗来看,入土为安的传统思想在老百姓的思想观念中根深蒂固,大部分人更侧重于“地下”安葬,从而造成死人与活人争地的现象。另外,白色石碑污染严重,殡葬布局规划乱、资金严重短缺以及领导重视程度不够,这导致了殡葬业的“乱象丛生”。

据了解,从现实来看,安葬设施的布局与城市建设的总体规划存在一定的矛盾,“像武进区、新北区的村办骨灰堂数量高达上百个,但有的乡镇只有数十个骨灰堂。另外,还有部分地区安葬设施结构不合理,城区既有骨灰堂又有公墓,交

叉混杂,且经营性公墓较集中,而金坛、溧阳两市则以公墓为主,少见骨灰堂,溧阳市甚至没有骨灰堂。”

公墓乱象促使民政部门对现有的殡葬现状进行改革。

政府鼓励绿色殡葬

按照民政部门的设想,此次的目标是,经营性公墓将尽可能地停止新建,剩余土地作为室内存放骨灰堂、树葬、草坪葬用地,继续对原有墓穴进行维护管理和绿化覆盖。满20年周期后,逐步调整用地性质;而非法公墓则全部关闭,同时调整其用地性质。同时,公益性公墓将停止新建墓穴,部分撤销关闭,部分利用原地建设公益性骨灰堂,其余现有公益性公墓的剩余土地作为树葬、草坪葬用地。

同时,民政部门还将结合殡仪馆、骨灰堂、塔陵、烈士陵园建设以及林地迁坟工作,适当利用树林绿地,设置树葬、草坪葬区域。另外,还将建立殡葬网站,形成网上祭扫平台。“根据殡葬设施布局的规划,其建成后的骨灰堂数量约为原来的

11%,单个规模有所扩大,总占地面积则会下降到60%以上,同时压制公墓用地。”

海葬逐步被市民所接受

一个好消息是,新型的殡葬形式正被更多的市民所接受。在近日常州市举办的海葬报名中,在短短的12天时间里,常州市为亲属登记骨灰海葬的有近20位市民。

据了解,在今年的骨灰海葬活动中,有小辈给长辈办理海葬骨灰登记的,也有长辈给小辈登记海葬的,海葬慢慢地被人们所接受。

据工作人员介绍,“殡葬改革的目的是,到2010年,全市完成城乡骨灰堂资源的整合和建设,现有的经营性、公益性公墓进行过渡性管理,即不再增加新的墓穴,只对原有墓穴进行维护管理。至2010年底,市区骨灰存放全部进骨灰堂、塔陵;同时,积极引导树葬和海葬,最终使殡葬旧俗陋习得到一定遏制,使‘厚养薄葬’的观念深入人心,最终实现殡葬文明和进步。”

郭祥九 刘劲松



天目湖 资料图片

出游 常州有啥好玩的?

恐龙园

华东首届减压节

在这个清明假期,常州中华恐龙园将举行“华东首届减压节”,特别推出“极限刺激法”、“轻松娱乐法”等丰富多样的主题活动,以使市民暂时忘记工作的压力,尽情享受轻松与欢乐。

据了解,清明假期市民在恐龙园可以坐上雷龙过山车,以时速60公里、1200转的频次在“W”形轨道上上下翻飞;或登上疯狂火龙钻的疯狂之旅,在最高点达44.5米,240度扇面内急速摆动……园内三十多种不同刺激程度的游乐项目会让游人产生前所未有的感觉,在尖声惊叫中忘却所有烦恼和压力。

盛泉 葛小林

天目湖

竹海踏青

清明节又叫踏青节,天目湖邀您赏春花、游春湖、采春茶、品美食、拜寿星、登南山,享受天目湖大好春光。

清明时节,距离天目湖18公里的南山竹海,漫山遍野的竹子苍翠欲滴。对于喜欢品茶的市民来说,天目湖山水园景区内的绣球岛是一个茶香四溢的茶岛。游客可以穿上采茶服,戴上采茶帽,提上篮子,体验做采茶人及参与采茶的乐趣。另外,在岛上还可以欣赏到精彩的茶道表演,感受茶文化的独特魅力。

清明,正是竹笋上市的季节,在溧阳可以一品全竹宴。以竹笋、竹荪为主要原料,制作多种多样不同风味的全竹宴。

何健 葛小林

野生动物园

风筝对抗赛

在常州民间,清明节有放风筝、荡秋千、吃寒食的习俗。今年清明假期里,淹城野生动物园开展“风筝对抗赛”,比赛时间定在4月4日—4月6日,来动物园的游客可以DIY

自己心目中的风筝,还可以参加评比和放飞比赛。

据主办方介绍,在春光里踏青放风筝,可以舒展筋骨,同时调节眼部肌肉和神经,消除眼疲劳。

孙超 葛小林

茅山景区

采“莓”大会

海拔372.5米的茅山山势秀丽,林木葱郁,有九峰、二十六洞、十九泉之说,峰峦叠嶂的群山中千姿百态、星罗棋布的一个人工水库更衬托了茅山的湖光山色。而作为道家旅游之地和当年的革命根据地,游客们可以体验独特的宗教游、乡村游、生态游和红色游文化。

清明时节,与常州茅山景区比邻的句容茅山景区,正在举办第九届中国·句容茅山旅游文化节。句容被称为草莓之乡,游客们可以在茅山体验“‘莓’飞色舞草莓采摘会”。

葛小林

红梅公园

樱花漫舞

如今的红梅公园,林木葱茏,鲜花芬芳,可谓“人目皆花影,处处尽芳菲”。《生活常州》了解到,目前,红梅公园晚梅未谢,樱花却已灿烂一片。红梅公园里的樱花品种很多,有日本早樱、日本晚樱等,如今盛开的樱花多属早樱。清明出游红梅公园,正好体会樱花漫舞的景象。此外,公园内各种春花也次第开放。

孙一鸣 葛小林

青枫公园

野餐聚会

青枫公园园内植物品种达800多种,并有8个植物专类园,是常州市植物种群资源最丰富的公园,是青少年认识自然、亲近自然的好去处。

这个假期,天气晴好,非常适合一家人,或者亲朋好友一起,在青枫公园的草坪上举办一场野餐聚会,少了长途旅行的繁琐,多了一份休闲。

葛小林

周边游 各景区打折吸引游客

清明节3天假日近在眼前,很多市民盘算起休假计划。各大旅行社也不失时机,纷纷推出本地游以及周边短线游等清明旅游线路。

据旅行社业内消息,今年清明节各个景区都打折吸引游客,或是推出优惠抵用券活动,极有可能形成出游小高峰。因此,不少旅行社整合墓地和周边丰富的旅游资源,率先向市民端出了踏青、植树、赏花、民俗游、农家乐旅游大餐。

据了解,太湖鼋头渚的大多数樱花树已经开花,鼋头渚樱花节和蠡园桃花节正热闹举行,鼋头渚将陆续开展家庭亲子赏樱会、户外运动装备展及体验活动、互动游戏会、樱花之恋人体彩绘秀、樱花嘉年华等活动。

葛小林

天气

清明有雨 扫墓带伞

这几天常州早晚的天气都比较冷,据中央气象台最新预报,未来三天,江南等地将出现一次明显的降水过程,常州地区则出现阴转小雨的天气。

由于空中云量增多,地面有了保温层,所以未来几天常州的最低气温有所升高,预计今天最低气温将上升到9℃左右,但是温暖的阳光被乌云遮挡后,最高气温比昨天略有降低。本周六是清明节,预计周六是小雨转多云的天气,《生活常州》在此提醒市民阴雨天出去扫墓一定要带好雨伞。

生活提醒

今天常州空气质量良,全市空气污染指数57-77,空

气质量级别为Ⅱ级,首要污染物为可吸入颗粒物。

洗车指数:不宜洗车,未来24小时内有雨,如果在此期间洗车,雨水和路上的泥水可能会再次弄脏您的爱车。

逛街指数:较适宜,虽然风有点大,还是较适宜逛街的,不过出门前要给秀发定定型,别让风吹乱您的秀发。

今后三天天气

预计3日阴转小雨,东南风3-4级,最低温度9℃,最高温度13℃。

4日小雨转多云,东风3-4级,最低温度7℃,最高温度14℃。

5日小雨,微风3-4级,最低温度9℃,最高温度18℃。

孙羽霖

扫墓



凭吊先烈

今年是中华人民共和国成立60周年,为缅怀和追忆为新中国的成立而英勇献身的革命烈士,同时为纪念渡江战役胜利60周年,3月29日(清明前夕),江苏技术师范学院机械学院200多名学生党员、学生干部步行来到爱国主义教育基地——常州烈士陵园,开展以“与先哲对话,与未来相约”为

主题的清明祭扫凭吊活动。

在团委老师的带领下,90后大学生参观了常州革命烈士纪念馆、革命纪念馆和先辈格言石碑廊,追忆了先辈艰苦卓绝的斗争岁月,继承先辈的遗志,倍加珍惜今天来之不易的幸福,将爱国热情和报国之志化为学习的动力。

羽程 陈亮 刘劲松 文/摄

风俗

折根柳枝插门上

昨天《生活常州》从常州民俗文化委员会得知,4月4日,常州的13个宗祠将举办一些清明节的祭祀活动。其中被评为常州市文保对象的周陈王氏宗祠内将举办隆重的揭牌仪式。

说起传统清明节,常州民俗文化委员会秘书长余忠良先生向《生活常州》介绍,清明节当天,老常州人早晨的第一件事就是去折几根柳枝插在自家大门、房门等

上面;妇女们会把柳枝做成柳花斜插在发髻间;小孩子则将柳枝扎成柳帽戴在头上;老人们一般会采一些柳尖泡一杯柳茶,独特的清香只有清明节才有。普通市民一家早上吃过糰子后,就要去上坟,祖坟上做好清扫工作后,再完成祭拜。如果家里有宗祠,在祠堂里祭拜完先祖后,还要喝“祠堂酒”,以示追思祖先之意。

孙羽霖

交通

预计今天出现客流高峰

《生活常州》从常州汽车站获悉,今年的清明节小长假运输将从4月3日开始,4月6日结束,随着学生返乡流的出现,第一波高峰将在今天出现。

为了方便市民在周边景点

旅游,4月4日起,常州站将开通至无锡灵山、大佛景区的旅游专线车,双休日及法定节假日早晨7:50发车,票价138元,儿童票98元,内含车费、门票、餐费,并提供导游服务。胡耀君 葛小林